

关于推广三明医改经验示范项目公告

根据《健康中国 2030 规划纲要》，需加快构建以健康为中心的整合型医疗卫生服务体系，提升基层医疗服务能力。国务院办公厅及国务院深改组多次就深化医改学习三明进行顶层设计。国家卫生健康委要求各省要以地市为单元，认真推广三明医改经验，三明医改经验将在五年内实现全覆盖。国家医保局发出《全国医保系统进一步推广三明医改经验 持续推动医保工作创新发展》。

三明市自 2012 年启动医改以来，现进入“以健康为中心”阶段，通过“六病共管”模式，聚焦肿瘤、心脑血管、代谢性疾病、呼吸系统疾病、生殖医学及老年医学六大高发慢病的全生命周期管理。当前人工智能、大数据等技术为优质医疗资源下沉和基层服务能力提升提供了新动能。上海瑞金医院通过“技术平移”和数智化平台建设，已形成可复制的“六病共管”标准化方案。

在此背景下，由福建省关癌有家恤病基金会立项，与三明市新时代健康研究院共同发起“关于推广三明医改经验示范”项目，旨在调研总结各地三明医改的优秀经验做法，形成相关研究报告，为更多省市提供三明医改经验示范样板。

一、项目目标

长期愿景：通过三年时间，到 2027 年底，全国试点区域 90% 实现“六病共管”模式全覆盖，其中恶性肿瘤过早死亡率下降 15%。

短期目标：一是针对四大慢病中影响较大、诊疗较复杂的恶性肿瘤，组建专家团队，创建三明医改示范单位，及时总结瑞金三明肿瘤健共体模式经验，形成示范单位研究报告。二是至少完成 4 个癌种（血液、乳腺、肺癌、肝癌）的诊疗规范化“技术平移”及 AI 辅助工具的标准化输出，并在全国试点省份因地制宜推进“肿瘤健共体”模式，逐步形成评价体系。三是推动试点区域医保支付从“按项目付费”向“按健康结果付费”转型，以及商保在“以健康为中心”的支付体系下的作用和应用。

二、 预期成果

患者端：患者获得连续性同质化的全程管理，提升患者满意度。

医疗端：试点区域医疗服务能力提升，同质化诊疗路径；积累真实世界数据，辅助科研转化；优化资源配置，降低试点地区医保基金支出。

政府端：打造 3-5 个国家级三明医改示范单位，成为政策直报点，作为可视化的三明医改经验示范区；探索创新的三医协同机制。

企业端：吸引相关企业通过数智化工具、创新支付等赋能肿瘤健共体建设，形成“政企协同”典范。

三、 行动内容

（一）健共体模式推广：

- 1、 以瑞金三明模式为蓝本，以课题形式深度研究总结“六病共管”模式，整合三级医院与基层医疗机构资源；
- 2、 强化“防筛诊治管康”闭环管理；

（二）数智化平台建设：

- 1、 依托国家医疗大数据中心，搭建健共体数智化管理系统，实现诊疗规范化及数据实时共享；
- 2、 推广 AI 辅助诊断、远程会诊等技术应用，提升基层诊疗能力；

（三）政策机制创新：

- 1、 试点“按病种付费+绩效激励”复合支付模式，引导医疗机构控费增效；
- 2、 设立“三明经验直报点”，定期向国家卫健委提交因地制宜实践及政策建议；

项目联系人：黄老师

电话：15280262767

开户名称：福建省关癌有家恤病基金会

开户账号：40377001040022645

开户银行：中国农业银行股份有限公司厦门自贸试验区分行

福建省关癌有家恤病基金会

2025年4月17日